Pabota 4.5

U3mepeHne nokasaTtens npenomMmsrieHus
C nomMmoubIo pedpakTomeTpa

Oo6opynoBanue: pedpaxkromerp (Carl Zeiss), uccienyempie BelecTBa, ICTOYHUK
CBETa.

Onucanue ™MeTola M YCTAHOBKM. Pegpaxmomemp TpemHasHadeH IS
HETIOCPEACTBEHHOTO U3MEPEHUS HOKA3AMesl NPeloMIeHUs KUIKIX U TBEP/bIX BEIIECCTB
B INPOMEXYTKE 3HaueHuit 1,3254 — 1,6470 ¢ morpemnocteio * 2:107. ITpubopom
MOJKHO TIOJTb30BaThCS VISl OTPECIICHHSI KOHIICHTPAIIUN BOIHBIX M IPYTHUX PACTBOPOB 10
nokasareto npenomsieHus. [IpuHiun paboTsl pedpakToMeTpa OCHOBAH Ha SIBICHUU
MOJTHOTO BHYTPEHHETO OTPaXCHHUsA, KOTOpOe HaOMIomaeTcsl MpH MEpexoie CBeTa W3
ONTUYECKH OoJiee MIIOTHOM cpenbl (7= N, ) B ONTUYECKU MEHee TIoTHY0 (72 = 7). Ecnu
CBET MajJacT Ha IPaHHUIly pas3zelia IByX CpPed CO CTOPOHBI ONMTHYECKH Oojee TIOTHOU

cpensl, TO Ui yriioB majgenus ¢ < 0 ., CBeT 4aCTHYHO IPOXOIUT B ONTHYECKH MEHEE

IUIOTHYIO Cpedy, a 9acTUdHo oTpaxkaercs. Ilpu 0, <0 < 90° npenomnenusii myq
OTCYTCTBYET M HACTyIaeT MOJIHOE OTPa)KeHHE.
[Ipenenbubiii yroa &, coorsercrByer yrry npeiomienus f = 90° u Torna:

sing | = ﬂ, (1)
n,
OTKy/1a
n = mySing (2)

Ecnu cBeT magaeTr Ha rpaHully paszielia co CTOPOHBI MEHEE IIOTHOM Cpelbl, TO B
3aBUCUMOCTH OT YyIJla TaJEHUs CBETOBOM Jyd B Ooyiee TUIOTHOW Cpele MOXKET
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nageHus ( = 90° (CKomb3sAMMHA J1yd).

Benuuuna mpenensHOrO yria B 3TOM

cinyuyae omnpenensercs no dopmyne (1).

Puc. 4.12 [Tpu U3MEPEHUSIX noKazareJs

MIPEIIOMIICHUS npu TTOMOIIT!

pedpakToMeTpa MOKHO TMOJIH30BaTHCSI KAK METOJIOM IOJTHOTO BHYTPEHHETO OTPaXKEHUs,

TaK ¥ METOJIOM CKOJb3sIIero jgyda. OnTudeckas cxema pedpakToMeTpa U XOJ JIydei B
HEW MpeACTaBICHbI HA PUCYHKE 4.12.
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N3meputenbHas roioBka pepakroMeTpa MpeACcTaBiIseT cOOOW BE CTEKJISTHHBIE
MPSIMOYTOJIbHBIC TTPU3MBI /1, 1 [], , U3TOTOBJICHHBIE W3 CTEKJIa ¢ OONBIINM MOKa3aTeaeM
npeiaomiieHus. B pa3pe3e mpusMbl UMEIOT BHUJ MPAMOYTOJBHBIX TPEYTOJbHHUKOB,
MOBEPHYTHIX JIPYT K JPYry THIOTEHY3aMH; 3a30p MExay npusmamu okosno 0,1 MM u
CILYKUT JUIsl TOMEIIEHUS UCCIIEyEMOM KUIAKOCTH.

Onpenenenue nokasarens MpeioMIICHHS MPO3PAYHbIX KUIAKOCTEW MPOBOAMUTCS B
npoxofsmeM cBeTe. HecKkonbko Kamenab UCCIAEAYEMOW JKHUIKOCTH TOMEIIAT MEXKAY
JIBYMsI TUNIOTEHY3HbIMU rpaHsMu npusM [, u I, (puc. 4.13). Ilpusma 1, ¢ maToBoii
MMOBEPXHOCTHIO ¢b SIBISIETCSI OCBETUTENIBHOM, a npusma /1, ¢ XOpOoIIo OTIOJIMPOBAHHOM
MOBEPXHOCThIO dk — m3mepuTenbHoi. OT UCTOYHHKA CBETa
Jy4d NajaroT Ha TOBEPXHOCTh ab, MPEIOMIISIIOTCS. B CTEKIIE U
MOMAaIal0T HAa MATOBYIO MOBEPXHOCTh cd. CBET, pacCessHHbIN
MAaTOBOW TMOBEPXHOCTHIO, MPOXOJIUT CIIOM KUJIKOCTH U MOJ

pasubivu yrmamu (0° € 4, € 90°) majaer Ha TMOBEpXHOCTH dk

npusmbl [l,. Tak Kkak Mpu TIOMOIIM TNPUOOpa MOMKHO
MCCIIEIOBATh JKUAKOCTH, MOKA3aTellb MPEJIOMIIEHUS KOTOPBIX
MEHBIIE MOKa3aTessl MPEJIOMIICHUS MPU3M, TO JIy4Yd BCEX
HaIpaBJIEHUM, MIPEJIOMIICHHBIE HAa TPaHULIEC pa3Jie]ia CUCTEMBbI
KUJKOCTh — npusma [, monagyT B 3Ty [OPU3MY.

Cxonp3siimieMmy J1yay B skupkoctd (7, = 90°) coorBeTcTBYyeT
Puc. 4.13 IpeaeabHbINA yroi npejaomiaerus 0 ., . IIperoMiIeHHBIE TyYH C

yriamu, 60sbuMe, 4eM J o, , BOSHUKHYTh He MOT'YT. IMEHHO MOSTOMY yroi I, BbIXOfa
Jay4eil u3 rpanu df mpusMsbl /1, MOXKET U3MEHSTHCS TOJIBKO B HEKOTOPOM MHTEpBae (110
90°). Ecau nyum, BBIXOJSUIUE U3 TpaHu df, MPONYCTUTh Yepe3 cuctemy JinH3 O;, TO B
(oKanbHOM MIIOCKOCTH CUCTEMBI OyJIeT HaOI0AAThCSl pe3Kasi paHuIa CBeTa U TEHHU.

Cuctembr mua3 O; u O, (puc.4.12) o00pa3yloT 3puUTEIbHYIO TpYyoOY,
YCTAHOBJICHHYI0O Ha OCCKOHEYHOCTh. B 001ieil (okanbHOM TMIOCKOCTH PaCHoOKeHa
mkana //l, Ha KOTopoil U mosyyaeTcs u300pakeHue TpaHUIlbl pasjesia (CBET U TEHb).
[TonoxeHnue rpaHuibl B (POKAIBHOM IUIOCKOCTH JIMH3 3aBUCUT OT BEJIMYMHBI [TOKA3aTeNs
HPETOMIICHUS )KUJKOCTH 7, .

VYceroitunBas pabora pegpaktoMerpa OyIeT OCyIIECTBIATHCS JUIIb B TOM CIy4ae,
€CIM CBET MOHOXpoMaTHueckuil. Jlucrepcusi MCCeyeMOro BELECTBa IMPUBOJUT K
TOMY, YTO BEJIMYHMHA MpeaebHoro ymia 0., 3aBUCHT OT JJIMHBI CBETOBON BOJHBI 1 .
[ToaTomy mpu paboTe ¢ MCTOUHUKOM HEMOHOXPOMAaTHYECKOIO CBETa I'paHUIla CBETa U
TE€HU, HaOmojgaemass B 1oye 3peHus OKymsipa (,, OKa3bIBaeTCs pa3MbITOH U
OKpaueHHOH. JIJig Toro 4ro0bl MOMYyYUTh YETKOE U300paKeHNE ITPaHULIbl pas/elia cpes,
nepen oObekTHBOM O (puc.4.12) mnomemamT kommneHcarop K ¢ TepeMeHHOM
mucnepcueit. KommneHcatop cOCTOMT W3 JABYX OAMHAKOBBIX JIHUCIEPCUOHHBIX MPHU3M
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AmMuun, Kaxpaas W3 KOTOPhIX 00pa3oBaHa W3 TpPEX CKICCHHBIX MPU3M C Pa3HBIMU
MOKa3aTeIsIMHU TPEJIOMJICHUS U pa3sHOW aucrnepcuei. [Ipu3mMbl AMAYN pacCUMTHIBAOTCS
Tak, 4TOObl MOHOXPOMATHUECKHMil Jyd4 ¢ jumMHON BomHbl 4, = 589,3 um (cpennee
3HAYCHWE JJIMHBI BOJIHBI KEJITOTO AyOJieTa HaTpusl) HE WUMeN OTKIOHeHWs. Jlyum c
APYTUMU JUTHHAMH BOJTH OTKJIOHSIOTCS B Ty MJIU IPYTYIO cTOpoHY. [Ipu moBopoTte ogHOM
U3 mpu3M AMUYM HA HEKOTOPBIH yTOoJl OTHOCHTEIBHO JPYyrod MpU3MbI (BOKPYT
BEPTUKAJIBLHON OCH) MOXXHO CKOMIICHCHPOBAaTh JUCIIepCcHIo. [l moBOpoTa MpH3M
AMHYY CITYKUT KOJBIIO, Bpallasi KOTOPOE MOXKHO JOOUTHCS TAKOTO MOJIOXKEHUS, YTOObI
TpaHUIIA CBETA U TCHH B ITOJIC 3pEHUS ObLJIa TIOCTaTOYHO 4YeTKOW. IlomoskeHne TrpaHuIbl
TNPU 3TOM COOTBETCTBYET JUIMHE BONHBI A, s KOTOpOH M MPHBOAATCSA 3HAYCHHS
MoKa3aTesst IpeIoOMIICHHS 1) .

[Tokazarenp TPETOMIICHHUS SKUJIKOCTH OMNpEACNAeTCcs 1O Tabimuie  Jyis
OTIpE/ICIICHHs TIOKa3aTesl MPEIIOMIICHHS, TIPHIaracMoi K mpuOopy W IMOMEIICHHOW B
NPWIOKEHUH JaHHOro Tmocobust (tabm. 20), Ha OCHOBE 3HAUCHUN TMOKAa3aTeNs

MIPEJIOMJICHHS /1, W TIOKa3aHuii HoHnyca H no gopmyse
n.=n,tl0n,

MopsAnoK BbINONMHEHUSA paboThl

3amanue 1. Onpenenenue nokazareis MPeIoOMICHUSI PACTBOPOB.

1. BkitounTe UCTOYHUK CBETA.

2.B 3azop wMexay mnpusmamu [, u [, TIOMECTHUTE HECKOILKO Kamesb
JTUCTUIUIMPOBAHHON BOJIBI.

3. YcTaHOBUTE HOHUYC Ha HYJIEBOE JIEJICHUE.

4. IToBopaunBasi KOJIBIIO KOMIIEHCATOpPa, YCTPAHUTE OKPAILIEHHOCTh T'PAHULIBI
paszena.

5. [loBopaunBasi HOHMYC, YCTAHOBHUTE TPAHUILY pasfieina Ha OmmKauiiee JAeICHNe
IIKAJIbl U CHUMHUTE TTOKA3aHUS IO IIKAJIE U HOHUYCY.

6. [To Tabnure onpeenuTe Moka3areib MPEJIOMICHHUS BOJIBI.

7. IIpoBeauTe aHATOTUYHBIE U3MEPEHHUS JJIs1 BCEX UCCIEAYEMBIX PACTBOPOB.

8. Pe3ynbTaThl M3MEpEHUN 3aUIINUTE B TAOIHILY:

C,% 0 5 10 15 20 25 X
n

9. Iloctpoiite rpaduk 3aBUCUMOCTH MOKa3aTells NPEIOMIIEHHs OT KOHIIEHTpalluu
pacteopos 71( C) .
10. ITpu momo1uu rpaduka onpeaenuTe HEM3BECTHYIO KOHIEHTPALUIO PaCTBOPA.
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3AO0AHUVE ONTA YUP

[IpoBenure wuccieqOBaHUE 3aBUCMMOCTU IOKa3aTelld NPEIOMIICHHsI pacTBopa
OTIpE/ICICHHON KOHIICHTPALIUK OT TEMIIEPaTyphl.

@ KOHTPOJIbHbIE BOMNPOCHI

1./{ns1 gero ucnonb3yercs pedpakromeTp?

2.Ha xakux  (Qu3NYeCKHMX SBJICHUSAX OCHOBAaH TPUHIMI  JICHCTBUS
pedpakromeTpa?

3.Uto npencrapisieT cOO0M U3MEpUTENIbHAsI TOJIOBKA pedpakTomeTpa?

4.B xakoM cilydyae BO3HHUKAET SIBJICHUE TOJTHOTO BHYTPEHHETO OTPAXKEHUS?

5.Kak nmonmydaercst rpaHuIia pasnena (CBET ¥ TeHb) B peppakromeTpe?

6.IToueMy BO3HHMKACT OKPAIIEHHOCTh TPAHUIIBI pa3jiesia’?

7.C Kakoil TOYHOCTHIO OIPEAENACTCS BEIMYMHA TOKA3aress MPETOMIICHUS B
naHHOM pabore?

8.Uto omnpezaenser npeaeabHbIN Yo MOJTHOTO BHYTPEHHETO OTPaXKeHUs?

9.Kak ycTtpoeHna npuzma AMuan?

10.ITouemy 3a30p Mexay npusMamMu pedpakToMeTpa JOHKEH ObITh MaJIbIM?
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